



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ  
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ



ΥΠΟΥΡΓΟΣ

Κυρίες και Κύριοι,

Με ιδιαίτερη χαρά βρίσκομαι σήμερα εδώ στα πρώτα γενέθλια ενός σημαντικού ελληνικού επιτεύγματος που μας φέρνει στην «καρδιά» των πιο προωθημένων και σύγχρονων αναζητήσεων για τη σύζευξη της έρευνας, της καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας.

Αυτή η σπουδαία προσπάθεια στηρίχθηκε σε ένα κοινό όραμα, που μοιράστηκαν το Υπουργείο Ανάπτυξης, Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, Ερευνητικά Κέντρα και επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα για την υλοποίηση τεχνολογικών συνεργατικών σχηματισμών, ικανών να αναδείξουν σε διεθνές επίπεδο την εξωστρέφεια και την ανταγωνιστικότητά τους. Το όραμα έγινε πράξη και μετράει 365 ημέρες καινοτομικής και γόνιμης δραστηριότητας.

Αποδεικνύεται έτσι πέραν πάσης αμφιβολίας πως κάθε υπεύθυνη προσπάθεια αξίζει και τελικά ανταμείβεται με τη δικαίωση των στόχων της. Η ανάδειξη τέτοιων καλών πρακτικών και επιτυχημένων παραδειγμάτων έχει τεράστια σημασία καθώς το «κλειδί» που ανοίγει σήμερα τις πόρτες των ευκαιριών στην οικονομία της γνώσης είναι ο τρόπος με τον οποίο η τεχνολογία και το ανθρώπινο κεφάλαιο μεταφράζονται σε δημιουργικότητα και καινοτομίες.

Η νέα οικονομία βασίζεται όλο και περισσότερο στα φορτία γνώσης, στις επαγγελματικές δεξιότητες, στην καινοτομική αξιοποίηση της εμπειρίας και στην

αποτελεσματική διαχείριση της πληροφορίας. Η πρόκληση λοιπόν για την πατρίδα μας είναι σαφής και δεδομένη: Επιτυχής τοποθέτηση μέσα στο νέο διεθνές απαιτητικό περιβάλλον μέσα από το δυναμικό τρίπτυχο «Καινοτομία – Ποιότητα – Εξωστρέφεια».

Η Ελλάδα, ούτε θέλουμε αλλά ούτε και μπορεί πλέον να είναι μια αγορά "χαμηλού παραγωγικού κόστους", ειδικά έναντι γειτονικών χωρών εντός και εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αντίθετα, πρέπει με όραμα, υπευθυνότητα και δέσμευση να στοχεύσει σε προϊόντα και υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας, με ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα στις διεθνείς αγορές.

Το Υπουργείο Ανάπτυξης έχει κηρύξει τα έτη 2008-2010 ως Έτη Καινοτομίας, διάστημα κατά το οποίο έχουμε ήδη ξεκινήσει την υλοποίηση συγκεκριμένων δράσεων και έργων για την τόνωση της καινοτομίας στη χώρα. Κύριος άξονας αυτών των δράσεων είναι το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα – Επιχειρηματικότητα», το οποίο πρόκειται να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για την καλλιέργεια ενός «εύκρατου κλίματος» για την ανάπτυξη καινοτομιών, σε εκείνους τους κλάδους της Ελληνικής οικονομίας οι οποίοι εμφανίζουν χαρακτηριστικά ικανά να δημιουργήσουν προϋποθέσεις ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος σε διεθνές επίπεδο.

Είμαστε αισιόδοξοι πως με την πολιτική μας ανοίγουμε δρόμους για να αναδειχθούν οι υγιείς, δυναμικές επιχειρηματικές τάσεις και να αξιοποιηθεί στο μέγιστο βαθμό η σύμπραξη του Δημόσιου με τον Ιδιωτικό τομέα. Επιδιώκεται η τόνωση της επιχειρηματικότητας και η αύξηση των νεοϊδρυθεισών επιχειρήσεων, μέσω προώθησης νέων εργαλείων οικονομικής συνεργασίας και ανάπτυξης όπως είναι οι Συνεργατικοί Σχηματισμοί - Clusters - καινοτομίας.

Βρισκόμαστε, λοιπόν, σήμερα σε ένα πραγματικό Κέντρο Καινοτομίας και με ιδιαίτερη ικανοποίηση χαιρετίζω τα απτά επιτυχημένα αποτελέσματα της Ελληνικής Πρωτοβουλίας Τεχνολογικών Συνεργατικών Σχηματισμών Corallia - όπως είναι πλέον η διακριτική της ονομασία- που υλοποιεί το Υπουργείο Ανάπτυξης στη θεματική περιοχή της Μικροηλεκτρονικής. Είμαι βέβαιος ότι θα ακούσετε στη συνέχεια πολλούς ποσοτικούς και ποιοτικούς δείκτες αποτελεσμάτων για τις 365 ημέρες Καινοτομίας που προηγήθηκαν, αλλά και για τις επόμενες που έρχονται, οπότε από την πλευρά μου θα ήθελα να αναφέρω μερικά μόνο αντιπροσωπευτικά στοιχεία με ειδική πολιτική σημασία, κατά την γνώμη μου. για το μέλλον της Πρωτοβουλίας:

- Τη σημαντική αύξηση επιχειρηματικών αποτελεσμάτων με μέσους όρους αύξησης πάνω από 40% σε δείκτες όπως κύκλοι εργασιών, εξαγωγές, και απασχολούμενο προσωπικό, και κυρίως την ενεργή συμμετοχή και την ουσιαστική δικτύωση 30 και πλέον επιχειρήσεων μικροηλεκτρονικής σε ένα περιβάλλον έντονου συν-ανταγωνισμού.

- Το Συμφωνητικό Συνεργασίας μεταξύ της Πρωτοβουλίας Corallia και του Τεχνολογικού Πάρκου της Sophia-Antipolis στη Γαλλία, μέσω του οποίου έχει, ήδη, προκύψει και βρίσκεται σε εξέλιξη πρόταση κοινής συνεργασίας μεταξύ των δύο φορέων για τη δημιουργία «Πανερωπαϊκής πλατφόρμας καινοτομίας και συνεργατικών σχηματισμών», ενώ διερευνώνται δράσεις για κοινά έργα Έρευνας & Ανάπτυξης μεταξύ Ελληνικών και Γαλλικών εταιρειών τεχνολογίας.

- Την αναγνώριση της Πρωτοβουλίας Corallia από τον επικεφαλής της Γενικής Διεύθυνσης Περιφερειακής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ως πρωτοποριακής προσπάθειας της οποίας το μοντέλο μπορεί να λειτουργήσει

ως πρότυπο για την υλοποίηση παρόμοιων δράσεων σε άλλες Χώρες Μέλη της ΕΕ.

- Τις δράσεις που υλοποίησε η Πρωτοβουλία προκειμένου να δημιουργήσει το σήμα κατατεθέν “Καινοτομία MADE IN GREECE” και “Ελληνική Silicon Valley”, καλούμενη να αντιστρέψει αρνητικές προηγούμενες εντυπώσεις και στερεότυπα ως προς τις ικανότητες της Ελληνικής Τεχνολογίας – με αποτέλεσμα μάλιστα την πανευρωπαϊκή διάκριση στην κατηγορία «Τεχνολογίες» στα European Excellence Awards, ανάμεσα σε άλλες πολύ σημαντικές συμμετοχές όπως Panasonic, Sony, Linden Lab, κ.α.

- Την προσέγγιση που έγινε προς τους Έλληνες φοιτητές, ερευνητές, επιστήμονες, επιχειρηματίες, τόσο στο εξωτερικό (Νέα Υόρκη, Βοστώνη, Palo Alto Καλιφόρνια, κλπ) όσο και εντός συνόρων, μέσα από Ημερίδες σε όλη τη χώρα, και, ειδικά, τη σύμπραξη που επιτεύχθηκε σε ουσιαστικό βαθμό μεταξύ Βιομηχανίας και Πανεπιστημίων, ως πραγματικό Καταλύτη για να συνεισφέρει η νέα γενιά της Ελλάδας στη δυναμική που δημιουργείται σε παραγωγικούς κλάδους της πατρίδας μας.

Από τη μέχρι τώρα πορεία λοιπόν, διαπιστώνουμε ότι έχουν πλέον ωριμάσει οι συνθήκες στην Ελλάδα για την ανάπτυξη και ενίσχυση συστημάτων καινοτομίας, όπως είναι τα θεματικά τεχνολογικά Clusters, στα οποία δυνητικά θα συμμετέχει το σύνολο του ερευνητικού και βιομηχανικού ιστού της χώρας, μεταξύ των οποίων επιχειρήσεις, ΑΕΙ, ΤΕΙ και Ερευνητικά Κέντρα. Ως αποτέλεσμα αυτού, σχεδιάζουμε για το διάστημα 2008-2010 την υλοποίηση σημαντικών πρωτοβουλιών, οι οποίες περιλαμβάνουν:

- Την υλοποίηση Κέντρου Καινοτομίας Μικροηλεκτρονικής στην Πάτρα, το οποίο θα δώσει νέα ώθηση στην επιχειρηματικότητα και στην καινοτομία στη Δυτική Ελλάδα.
- Προγράμματα-παρεμβάσεις για εκτέλεση Έρευνας & Ανάπτυξης αιχμής μέσω συνεργασίας Ελληνικής Βιομηχανίας, Πανεπιστημίων και Ερευνητικών Κέντρων, και στήριξη νεοϊδρυθεισών καινοτόμων επιχειρήσεων σε εστιασμένες θεματικές περιοχές, αρχής γενομένης με τη Μικροηλεκτρονική, και στο εγγύς μέλλον σε άλλες τεχνολογικές προτεραιότητες όπως οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, οι Τεχνολογίες Πληροφορικής με έμφαση στον Πολιτισμό, και η Βιοτεχνολογία.
- Σύμπραξη των καινοτομικών clusters σε Αθήνα και Πάτρα, με τη Ζώνη Καινοτομίας Θεσσαλονίκης, και σταδιακή δικτύωση με Βιομηχανία και Πανεπιστήμια τόσο στην υπόλοιπη Ελλάδα όσο και με διεθνή τεχνολογικά πάρκα όπως το Daedeok Innovalis (Κορέα), Matimor (Ισραήλ), και Hsin-Chu (Κίνα).
- Σημαντικές ενέργειες για τον επαναπατρισμό των ταλαντούχων Ελλήνων επιστημόνων και μάνατζερ και την προσέλκυση ποιοτικών επενδύσεων από ΗΠΑ και ΕΕ, ιδιαίτερα μέσω σύμπραξης με Ελληνικά κεφάλαια και επιχειρήσεις τεχνολογίας ελληνικών συμφερόντων με έδρα στην αλλοδαπή.
- Παροχή κινήτρων σε κορυφαίες επιχειρήσεις του εξωτερικού, οι οποίες θα προσκληθούν να εγκατασταθούν και να επενδύσουν στην Ελλάδα με τη δημιουργία καινοτομικών κέντρων σχεδίασης και αριστείας.
- Μελέτη και υλοποίηση μια προηγμένης Ζώνης Καινοτομικών Clusters στο Αεροδρόμιο Αθηνών «Ελ. Βενιζέλος» με σημαντικά κίνητρα για την

μετεγκατάσταση εταιρειών υψηλής τεχνολογίας σε εστιασμένες θεματικές περιοχές, έντασης γνώσης, και σαφώς εξαγωγικού χαρακτήρα.

Όλες αυτές οι πρωτοβουλίες πλαισιώνονται με την ουσιαστική μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου για την έρευνα και την τεχνολογία. Εκτιμούμε ότι το κατάλληλο μείγμα κινήτρων , το οποίο μελετά το Υπουργείο Ανάπτυξης μαζί με το Υπουργείο Οικονομικών, μπορεί να θέσει νέα δεδομένα για την παρουσία της χώρας μέσα στο διεθνές «γίγνεσθαι» της καινοτομίας και την ελκυστικότητά της σε ότι αφορά επενδυτικά σχέδια μεγάλης κλίμακας.

Στοχεύουμε, πλέον, με όραμα και καλά σχεδιασμένα βήματα στην υλοποίηση ενός μοντέλου για την ανάπτυξη και ενδυνάμωση της Καινοτομίας σε προϊόντα προστιθέμενης αξίας στην Ελλάδα και αναμένουμε απτά αποτελέσματα.

Κάθε σταθερό βήμα που μας φέρνει πιο κοντά στον στόχο της συμμετοχής στην πρωτοπορία της κοινωνίας και οικονομίας της γνώσης όχι μόνο δεν μας εφησυχάζει αλλά μας ενθαρρύνει να συνεχίσουμε με ακόμη μεγαλύτερη ένταση τις προσπάθειές μας.

Το να κατακτήσουμε την οικονομία της γνώσης προϋποθέτει την παραγωγή της γνώσης, τη διάχυση της γνώσης, και την επιχειρηματική αξιοποίησή της. Τα σημερινά «γενέθλια» αποδεικνύουν πως μπορούμε να ανταποκριθούμε στην πρόκληση αυτή, πως μπορούμε να αισιοδοξούμε για μια οικονομία ανοιχτή στις ευκαιρίες των καιρών και στις δυνατότητες του μέλλοντος.